

સુપ્રભાતમ્
સરેશ પ્રા. ભટ્ટ
99789-26251

સલામી સવારની..
*માણી તઢી મજ 'આજ'ની આ જીવન એળે ગયું,
ગુમાવી આનંદની કાણો, આ જીવન પળે ગયું,
ખોવાયો એકાંતમાં છતાં આ જીવન મેળે ગયું,
ખૂલ્લી રાખી હૃદયની વાડ, આ જીવન ભેળાઈ ગયું.*

માણી ત્યો મજ, જિંદગી કાણની છે, કરો સાહસ...
ખોવાઈ જવ જિંદગીતા મેળામાં - લૂટો આનંદ...

હાઈફુ

ચિંતન
*તુલસી જસિ ભવતવ્યતા તેરી મિલઈ સહઈ ।
આવુને આવઈ તાહિ પહિં તાહિં તહાં લૈ જઈ ॥*

ઉપરોક્ત દોહો ભાલકાંઠમાંથી લેવાયેલ છે.
હાનિ, લાભ, યશ, મૃત્યુ વગેરે જે સ્થળે કાળે મુહૂતે કે દિવસે થનાર હોય છે, તેને માટે તેવી સહાય મળી જાય છે. સહાય તેની પાસે આવે, અથવા તેને ત્યાં લઈ જાય છે.

માણસના કર્મનો પરિપાક થાય ત્યારે એને તેની ભુલિ - સહાય - મદદ - સાથીદારો અને સલાહકારો પણ એવા જ મળે છે જે પતન થવાનું હોય તો એવા જ પ્રસંગ - સંજોગો ઊભા થાય છે. આ ઈશ્વરીય રચના છે.

- સુવિચાર**
- જેમ માળો ઊંઘતા પક્ષીઓને આશ્રય આપે છે મૌન તમારી વાણીને આશ્રય આપે છે - ટાગોર
 - મૂર્ખ નો અવાજ ઊંચો હોય છે, નહિં તો એને કોઈ જ સાંભળશે નહિ - લોંગ ફેલો
 - આધ્યાત્મિક ક્ષેત્રમાં ભયનું સ્થાન જ નથી, જે નિર્ભય ન હોય, તે આમાં પ્રવેશી જ ન શકે - જેનેટ્ટ કુમાર
 - આપણને જે લાગે તે બોલવું જોઈએ અને જે બોલીએ તે અનુભવવું જોઈએ, વાણીને જીવન સાથે સંવાદી બનવા દો - જનકલ્યાણ
 - સમયસર બોલાયેલો શબ્દ જો એક રૂપિયા જેટલો કિંમતી છે, તે સમયસર રાખેલું મૌન બે રૂપિયા જેટલું કિંમતી છે - તાલમુક
 - આત્મવિશ્વાસ એ વીરતાનો અર્ક છે - એસ. ભટ્ટાચાર્ય
 - આજનું ઔષધ : ત્રણ દિવસનો વાસી પેશાબ ખરજવા ઉપર સવાર-સાંજ ચોપડવાથી ખરજવું ચોકસાઈ મટે છે (સંકલન : દિપક વી. આશરા)

નોંધકથા
માણસે ભલાઈ-સેવા-પરોપકાર કરવાની ઈચ્છા હોય તો અનેક ક્ષેત્રો છે મંડી પડવું જોઈએ એમાં મુહૂત જોવાની જરૂર નથી.
એક માણસ બુદ્ધ પાસે આવ્યો અને કહેવા લાગ્યો. 'હું ખૂબ જ ધનિક છું, અને મારે કોઈ સંતાન નથી. મારી પત્ની પણ મુત્યુ પામી છે. બીજું કોઈ સગું વહાલું નથી. હું કોઈ ઉમદા સેવાનું સાકં કામ કરવા માંગુ છું. હું ગરીબો માટે કંઈક કરવા માંગુ છું, મને જરા બતાવો કે મારે શું કરવું જોઈએ?'
પેલા ધનિકની વાત સાંભળી બુદ્ધ પણ રોવા લાગ્યા. પેલા ધનિકે પૂછ્યું, 'આપ શું કામ રોવો છો?'
બુદ્ધે જવાબ આપતા કહ્યું, 'તમે કોઈને મદદ નહીં કરી શકો, કારણ કે તમે તમારી જાતને જ મદદ નથી કરી. તમે કોઈ કરુણાસભર કામ કરી નહીં શકો. કારણ કે તમારી ઉજ્જવળ પછાત નિમ્નસ્તર પર છે. તમારી પાસે જે પાયાનું તત્ત્વ છે. તે હજુ સોનું બન્યું નથી. વાસ્તવમાં મને તમારા માટે અફસોસ થાય છે. તમે લોકોને સહાયરૂપ બનવા માંગો છો પણ સહાય કરતાં નથી. ચેતના હજુ જાગતુ થઈ નથી અને ચેતના વિના તમે શી રીતે કરુણા બની શકો?? તમે એ સાચું કેન્દ્ર ધરાવતા નથી જ્યાં કરુણા વહી શકે છે.'

આજે ૨૧મી સદીમાં સાધુ, શેતાન, સત્તા, સંપ્રદાય અને સવર્ણોની બોલબાલા છે. ઘણી વખત અમને પણ થાય છે કે હવે લેખનગીરી મૂકી દઈને આ પાંચ વસ્તુમાંથી એક બે વસ્તુ પકડી લઈએ. સાધુ અને સંપ્રદાયમાં આજે ખૂબ જ વિકલ્પો ખુલ્યા છે. વળી, આ માર્કેટમાં ક્યારેક મંદી કે ઓટ આવે જ નહીં. કેમ કે એવા કેટલાંય ઉદાહરણો છે કે માત્ર એકાદ તુંબડી, ડબલું કે બાટલી લઈને ઘરેથી નીકળી ગયા પછી સાધુ થઈ સંપ્રદાય સ્થાપી થોડા જ વર્ષોમાં અભજો અને ખરવો રૂપિયા વચ્ચે રમવા મળે છે. વળી આવા ધાર્મિક સંપ્રદાયોમાં જોડાઈને પણ આપણે આપણી ધાર્મિક, માનસિક અને શારીરિક અભીપ્સાઓ પરિપૂર્ણ કરી શકીએ છીએ. આજે અમારા સહિત વિશ્વની અનેક ઈન્ટેલીજન્ટ પ્રતિભાઓ આવા ધનિક/અધિકારિક સાધુઓ અને સંપ્રદાયો તરફ આકર્ષિત થઈ છે. કારણ કે હવે આવી પ્રતિભાઓ સમજતી થઈ છે કે સંસાર કરતા સંપ્રદાયો તરફ આકર્ષિત થઈ છે. કારણ કે હવે આવી પ્રતિભાઓ સમજતી થઈ છે કે સંસાર કરતા સંપ્રદાય સારો, કેમ કે દરેક સંપ્રદાયની અંદર એક ગુપ્ત સંસાર કે કંસાર હોય છે જેનો અણસાર ભાગ્યે જ કોઈને આવે છે.
આમ જોઈએ તો સાધુ થવાના ફાયદા કેટલાય છે. કોઈ પ્રકારની સાંસારિક જવાબદારી નહીં. પત્નીની પરેશાનીથી મુક્તિ અને ઘર-બારની ચિંતા નહીં. એશ આરામથી જીવવાનું. એ.સી. કારમાં ફરવાનું, જાત જાતના કુટુંબ અને સૂકી મેવો આરોગવાનો અને ધાર્મિક પ્રવચનો આપવાના... આ સંદર્ભે અમારા ચાહકોની સંખ્યા જોઈને અમારા ઘણા મિત્રો અમને એક જુદો જ સંપ્રદાય સ્થાપવાનું ઘણી વાર કહે છે. મિત્રોનું માનવું છે કે અમે ગમે તેને આકર્ષી શકીએ છીએ, ગમે તેનું વ્યક્તિત્વ બદલી શકીએ છીએ. ગમે તેને ગમે ત્યારે ગમે તેવું સમજાવી શકીએ છીએ. આખા સમૂહ ઉપર પણ અમે સંમોહન કરી શકીએ છીએ. અમારી આંખોમાં અજબ પ્રકારની શક્તિ રહેલી છે. અમારા સ્પર્શ માત્રથી જીવમાત્ર નવો અવતાર ધારણ કરે છે. નવી ચેતના મેળવે છે. (કદાચ એટલે જ અમારી પત્ની અમારી શક્તિ અમારામાં

ગરબો : ‘પાવા તે ગઢ’ થી ‘ચાર ચાર બંગાડી’ સુધી...!

જગતની માલીવા વસેલા કોઈ પણ ગુજરાતીને પૂછો કે ગરબો એટલે શું ? તો તરત જ જવાબ મળશે કે ગરબો એટલે નૃત્ય, સંસ્કૃતિ અને સંગીતનો રાષ્ટ્રિક મેળાવડો...! ગરબે રમવું એ એક કળા છે અને એનાથી વિશેષ ગરબે રમવું એ એક પ્રકારનું હિલોગ છે કે જેનાથી મન, આત્મા અને શરીરને અજબ અને અદ્ભુત આનંદ અને રાહત આપે છે. મેડીકલ સાયન્સ તો એમ પણ કહે છે કે એક કલાક સતત ગરબા રમવાથી શરીરની ૩૦૦ કેલેરી બળી જાય છે... સતત ગોળાકાર ફરવું જેને શાસ્ત્રોગત રીતે ચક્રમણ ક્રિયા કહેવાય છે એનાથી બ્લડ શુગર અને બ્લડ પ્રેશરના દર્દીને રાહત થાય છે... જે લોકો ડિપ્રેશન કે હતાશામાંથી પસાર થતાં હોય, તેમના માટે ગરબા અને ગરબાનું સંગીત મૂઝવેલિંગ જવા છે. ભલેને એમ કહેવાય કે ગરબો તો ગુજરાતનો જ પણ હકીકત એ છે કે સંગીત અને નૃત્યને કોઈ સીમા, ભાષા કે સરહદો નથી નડતી એ જ રીતે ગુજરાતનો ગરબો હવે ઓલમોસ્ટ વૈશ્વિક ઓળખાણ થઈ ચુક્યો છે. વિદેશીઓમાં ‘નાઈન નાઈટ મ્યુઝિકલ ફેસ્ટિવલ’ તરીકે ઓળખાતો ગરબો જ્યારે અમેરિકા, યુરોપ કે બીજા દેશોની ધરતી પર રમાય છે ત્યારે વિદેશીઓ પણ અચંબાથી જ અદ્ભુત નૃત્ય અને સંગીતની જાદુગરીને જોઈને નવાઈ પામે છે એટલું જ નહિ પણ હોશે હોશે એમાં ભાગ પણ લે છે...! એકસાથે હજારો ખેલેલાઓને સંપૂર્ણ શીશતથી અને એકદમ લયમાં નાચતા જોઈને ભુરીયાઓ મો મા આંગળા નાખી જાય છે...!

‘દીપ’ એટલે કે દીવો. આજે પણ મધ્યભાગમાં દીવાવાળા ઘડાને ગરબો કહેવામાં આવે છે. જેના મધ્યભાગમાં દીવો છે એવો ઘડો એટલે ગરબો કે જેનું માતાજીના મંદિરમાં સ્થાપન કરવામાં આવે છે જો કે કાળ ક્રમે એમાંથી ‘દીપ’ પદ છૂટી ગયું. અને ‘ગર્ભ’ માંથી ગરબો આવ્યો. ગરબો આ શબ્દ નવરાત્રી દરમ્યાન જુદી જુદી રીતે ઓળખાય છે, ગરબા ગાવા, ગરબાનું સ્થાપન કરવું આ બંને અલગ અલગ બાબત છે. યુગોથી ચાલી આવતી આ ગરબા પ્રણાલિકામાં મુખ્ય બે પ્રકાર છે. એક પ્રકાર સ્થૂળ રૂપે રહેલ છે અને બીજો પ્રકાર વાણી રૂપે પ્રગટ થાય છે. ગરબાનાં પ્રથમ સ્થૂળ સ્વરૂપમાં માટીનો કે ધાતુનો ગરબો આવે છે અને બીજા પ્રકારમાં તાળીઓ પાડતાં દીવા કે માંડવીની આસપાસ ફરતાં ગાવું અર્થાત વાણી સ્વરૂપે પ્રગટ થાય છે તે ગરબો. ભગવદ્ગોમંડલમાં ગરબો શબ્દનો અર્થ કરતાં કહ્યું છે કે માટીની, કે ધાતુની બનાવેલી કાણાઓવાળી માટલીની અંદર રહેલા ગર્ભને ગરબો કહે છે. આ કાણાઓમાંથી ગર્ભમાં રહેલ દીપ પોતાનાં તેજોમય પ્રકાશ પાથરે છે. માટીના ગરબાનો અર્થ કાઠમાં આપણાં શાસ્ત્રો કહે છે કે માટી એ પૃથ્વી તત્વનો ભાગ છે તેમ આપણું શરીર પણ પૃથ્વી તત્વનો એક ભાગ છે. ગરબાનો દીપ ને આપણાં આત્માનું સ્વરૂપ છે. જ્યારે એ આત્મા રૂપી દીપમાંથી તેજોમય કિરણો છે જે બહાર પ્રસરીને જગતને આનંદ રૂપી પ્રકાશ આપે છે.
ખેર ગરબાનું વધુ આધ્યાત્મિક વિશ્લેષણ કરવા કરતા નવરાત્રી અને એની ગુજરાતીઓ દ્વારા થતી ભવ્ય ઉજવણી પર જઈએ. ‘મા પાવા તે ગઢ’ થી ઉત્પન્ન મહાકાળી રે’ થી શરુ થયેલો ગુજરાતી ગરબો અને ગુજરાતી

નવરાત્રી અત્યારે ‘તને ચાર ચાર બંગડી વાળી ગાડી લઈ દઈ’ સુધી પહોચી ગયો છે. સમય બદલાય એમ ભક્તિ અને આરાધનાના પ્રકારો પણ બદલાય કે નહિ...? ખુશી એ વાતની છે કે પાર્ટી પ્લોટોમાં ગવાતા કે રમાતા ગરબાની સાથોસાથ ફલેટોના પાર્ટિંગમ રમાતા અને એ જ રીતે શેરીઓમાં રમાતા ગરબાની સંખ્યામાં કોઈ ઘટાડો નથી જોવા મળ્યો ઈન્ફેક્ટ અમદાવાદ, વડોદરા જેવા મોટા શહેરોમાં તો હવે પાર્ટી પ્લોટોમાં ગરબા રમવા જતા ભોગવની પડતી જફાઓની સામે સોસાયટી કે ફલેટોમાં ગરબા રમવાનો ટ્રેન્ડ વધતો જાય છે...! નવરાત્રીના વધુ પડતા વ્યાપારીકરણની આ આડઅસર છે એમ કહી શકાય...! ખેર શેરી ગરબા, પ્રાચીન ગરબા અને અચૂર્ણ ગરબા આ બધા જ ગરબા સોસાયટીઓ અને ફલેટોમાં બાંધેલા નવરાત્રીના મંડપમાં લાગેલા મોટા મોટા સ્પીકર્સમાંથી ગુંચ્યા કરે છે ત્યાં સુધી ગરબો અને ગરબાની ગમે એટલી આધુનિક અને વ્યવસાયિક ઉજવણી થશે તો પણ મા ની ભક્તિ અને આરાધનાનો ભાવ એવોજ નહિ થાય એ નક્કી છે...!

આરાધનામાં પાર્ટી પ્લોટોમાં ‘સોનું નને મારા પર ભરોસો નહિ કે...’ પણ હવાય જવાનું એ નક્કી છે. આ સિવાય ‘ભલા મોરી રામા’ કે ‘લાલ લાલ સનેડો’ જેવા આધુનિક ગીતો તો ઈનર્થીય રહેવાના જ એ નક્કી છે. તો કોમન પ્લોટો અને ફલેટોમાં થતા ગરબા આયોજનોમાં ઓલ ટાઈમ હીટ ‘ખેલેયો’ આ નવરાત્રીએ પણ વાગતું રહેવાનું...! અવનવા સ્ટેપ્સ વગર તો ગરબા રમાય જ કેમ ? એક તાળી, ત્રણ તાળી, હીચ, દોહિયું જેવા સ્ટેપની સાથે સાથે આ નવરાત્રીમાં ‘સાલસા’ ગરબા ધૂમ મચાવશે એવા અંધારા છે...! એમ તો શક્યતો તો એવી પણ છે કે છેલ્લા એક મહિનાથી ગુજરાતમાં ધર કરી ગયેલો વરસાદ આ નવરાત્રીએ પણ આવી શકે છે... તો ? વાંધો નહિ... ગરબા આયોજનો અને ખેલેયાઓ તો ‘રેઈન ડાંસ’ માટે પણ તૈયાર છે જ... વરસતા વરસાદમાં ગરબા રમવાની મજા...! મૂળ નવરાત્રી આનંદ અને ઉલ્લાસનો ઉત્સવ છે. સોગીયાઓ ભલે ને બોલીવુડ ગીતો પર અને હાર્ટ-બીટ મ્યુઝીક પર રમાતા ગરબા સાંભળીને કાનના પડદા બંધ કરાવી નાખે પણ હકીકત એ છે કે ઘણા બધા પાર્ટી પ્લોટોના આયોજનોમાં પ્રાચીન ગરબાઓને આધુનિક ભીટ અને તાલ પર રજૂ કરાય જ છે. ‘ઉડી ઉડી જાય’ જેવા બોલીવુડ ગીતો પર રમનારા ખેલેયાઓ એટલે જ જોશ અને આનંદથી ‘નદી કિનારે નાળીયેરી રે ભાયા નારીયેળી રે...’ પર પણ ઝૂમે જ છે...! પાર્ટી પ્લોટોમાં પણ મૂળ ગરબા સચવાય રહ્યા જ છે અને એના અનેક ઉદાહરણો ખાસ કરીને સૌરાષ્ટ્ર બાજુ થતી ગરબીઓ કે પછી વડોદરા જેવા આધુનિક શહેરમાં થતા ‘યુનાઈટેડ વે’ જેવા ગરબા